

日前去医院看病，在医院门口看到悲怆的一幕：被褥下躺着一位头发花白的病重老妇，旁边一个中年妇女一边磕头如捣蒜，一边呼天抢地向行人乞告：母亲病重，危在旦夕，无力医治，恳求好心人帮助……我动了恻隐之心，在中年妇女身边的塑料盆里放了10元钱。不料一星期后，在住家附近的菜场门口又看到同样一幕。正狐疑间，一位好心的老大爷上前告诉中年妇女，他已打电话请救助站前来救助。怪事发生了，“病重”的老妇听后一骨碌爬起身，卷起被褥，与中年妇女匆匆离去也……

实事求是地说，沿街乞讨人员大约有三种情况：一种是因种种原因确实生活困苦需要救助的；一种是好逸恶劳不愿通过劳动改变生活窘境甘愿得过且过的；另一种是把乞讨(欺诈)当作“致富”手段，白天

理性援手

陈祖龙

乞讨晚上下馆子、住旅馆的职业乞丐，咱普通百姓具有同情心，见人有难就帮一把，这是良善之心。但我们的施与却碰到“三道选择题”，如遇到的是“第一题”，我们的施与还有意义。如遇到的是“第二、第三题”我们的施与不但没有正面意义，还会产生负面意义。所以，路遇乞丐是否要施与，也是一个难题。

现在，我们的城市都有对流浪乞讨人员救助管理的法规。如市民遇见沿街乞讨人员，可拨打110和城管救助电话，或护送、引导流浪乞讨人员到救助站实施救助。每年也都看见这样的报道：在冬季特别寒

冷的日子，城市救助人员会在大街小巷搜索无处过夜的流浪乞讨人员，接他们到救助站过夜。城市救助部门，对流浪乞讨人员有救助之责，他们也是会尽责救助的。

所以，我觉得那位大爷的做法值得仿效。当我们面对“三道选择题”时，就不必费心选择了，只要拨打110和城管救助电话，或护送、引导流浪乞讨人员到救助站就功德圆满了。城市救助站不但会救助应该得到救助的人，而且可以甄别出“致富乞丐”，还可通过教育培训等方式，让那些没有劳动习惯或没有劳动技能的人，早日成为自食其力者。

沿街乞讨影响市容。现在已不是“朱门酒肉臭，路有冻死骨”的时代，我们有善心有能力也应该合理地给弱势群体提供帮助。



日前，学殖富厚的《书画研究》林子序主编，赠笔者近著《跟我学小篆》，他还在多种场合热心教授篆法。笔者感佩于序兄的“教”与“学”，遂以谈“教学”二字爰成拙文。

教与学二字同源，本义也是学中有教，教中有学，汉字教的“孝”其实就是学字的一款。

辛苦“教学”

徐梦嘉 文/图

学(學)，金文作(图一)，从子从爻从支(子)，这里子是学的主体，爻就是古人演算时使用的算筹，呈横七竖八之状。童子双手弄爻是学的一种方式。冫(mi)“冫”的古字。义为覆盖，遮盖，像布巾等覆盖，是原始“帽子”形状。学中冫是指学习者还处于一种“蒙”的状态，旧时孩子念书先死记硬背，然后先生讲解，称为“破蒙”、“启蒙”。

关于学(學)字解，笔者要发一家之言。甲金文字中的“冫”，当是六或六之异变，列出六的甲文，可与学字中的“冫”(六)进行对比(图二)。“六”本指原始圆形的茅屋，自然亦有覆盖义，是庐、屋的初文，庐、屋与六古音同。后“六”作数字，另造表示茅屋的“庐、屋”。

学中纳“六”，加字中有“爻”，是否与古代“六爻起卦”有关，未可尽据。考索勾稽，笔者认为这“六”应指中国古代儒家要求学子掌握的六个学科：礼、乐、射、御、书、数，统称作六艺。而每个“艺”中又包括不少项目。如此，“学”字的内涵便大大充实及夯实了，古代繁重的教学内容与辛苦的教学情景就跃然于“学”的字里字外。

《周礼·保氏》云：“养国子以道，乃教之六艺”。史实就是：学子的六个学科即古代六艺教育，始于甲骨文诞生前的夏代，商代又有发展，西周在继承商代六艺教育的基础上，使其更为完善。六艺教育，是中华文化教育之源。

有意思的是，旧时的六艺教育与今天的五育教育竟还可“对接”。礼：礼节，主要指德育；乐：音乐，艺术美，指美育；射：射箭。御：驾驭马车。古代多战事，射与御是男生必须学会的本领，两者分别

如今天的身体锻炼和学习劳动技能；体育与劳育；书：读书识字。数：算法。两者合起来就是智育。用现在的话讲，六艺大体上就是古代的“德、智、体、美、劳”。

“教”从子从爻从支(pū)，本作“教”(图三)。故教的“孝”与忠孝的孝字源头不一，后者甲金文从老从子，是个孩子搀扶老人状形(图四)，一幅孝敬老

人图。与教的“爻”无关。教学有几种解读。联系“学”字，我认为前贤此种识定较妥当：教，如童子弄爻演算，一旁长者(师)手持杖(支)督其学。杖后来改为塾师手中之戒尺，依然符合教学的构形义。

教学的另几种解读：

1.爻，本义是绳结，疑为网之省形，双手结网为学；支，师傅手持杖指导子(徒弟)结网。

2.“孝”，如人(子)荷重物；支，在奴隶社会，奴隶主靠鞭杖来“教化”奴隶。

3.爻取象于栅栏交错，因而有禁行的意思；支，成人手持鞭杖，训导孩子不可越规。

4.爻在子，像许多书籍重叠于学童头上，学习压力重；支，师持杖督之。

学的古文字有从支的“學支”，手持杖的教伴随着苦学；“教”的正字各体有十多款，有一款是以言代支的“孝言”，指为师的谆谆言传。“孝言教”契合现在提倡的教风，可惜此字没能流传。

每个时代有每个时代的教学压力，置身在科学技术迅猛发展的今天，对各种新知识的了解，都使莘莘学子的求学生涯更加辛苦，教师的责任亦更大，同样更加辛苦。要教学相长，以永终誉，殊非易事。

退休后，尤其是儿子媳妇搬出去住了，所有的费用都要靠我的退休金来承担，一下子就感觉有些肉痛。

为了减轻负担，我开始节约用电了，所有的家电和灯，该开的开，不该开的关，暂时需要开的，随手关。年纪大了，也不是天天洗澡和开洗衣机洗衣服了，还注意用洗脸水、洗菜水冲抽水马桶，水的消耗，自然也就少了。生活开支节省了，也暗合了“低碳生活”的节约、节水、节电的要求。

其三，因为已经有了“三高”的症状，根据医生的建议，我现在的饮食清淡多了，也简单多了，彻底改变了多年来多荤少素、浓油赤酱的饮食习惯。经常是蔬菜烫一下，稍加点调料拌一下就呼呼

意用洗脸水、洗菜水冲抽水马桶，水的消耗，自然也就少了。生活开支节省了，也暗合了“低碳生活”的节约、节水、节电的要求。

其三，因为已经有了“三高”的症状，根据医生的建议，我现在的饮食清淡多了，也简单多了，彻底改变了多年来多荤少素、浓油赤酱的饮食习惯。经常是蔬菜烫一下，稍加点调料拌一下就呼呼

意用洗脸水、洗菜水冲抽水马桶，水的消耗，自然也就少了。生活开支节省了，也暗合了“低碳生活”的节约、节水、节电的要求。



危急时刻

周志千

溺慈与缺孝

戎文远

之攀谈间，知是做祖父的照顾读初中的孙儿来补液，充分利用下午放学后的空余时间。

老人动作木讷，初显老态。而那孙儿颇有“少年不识病滋味”的样子，滴液时边吃零食、边玩手机。老人则站在旁边持大折扇为之风扇不止。我见到老人偶有瞌睡停止打风时，少年会触碰老人，示意继续打风；老人顿感自己“失职”，略带歉意说“哪能困着了”。

我见了心中颇不惬意，便打定主意：翌日起补液时间，提前或延后两小时左右，以免再次见到上述的“溺慈和缺孝”的失衡。

正逢初夏的忽热，那天患病遭医嘱补液数天，首日即于下午4时之际走进补液处。

邻座有老少两人，与之攀谈间，知是做祖父的照顾读初中的孙儿来补液，充分利用下午放学后的空余时间。

老人动作木讷，初显老态。而那孙儿颇有“少年不识病滋味”的样子，滴液时边吃零食、边玩手机。老人则站在旁边持大折扇为之风扇不止。我见到老人偶有瞌睡停止打风时，少年会触碰老人，示意继续打风；老人顿感自己“失职”，略带歉意说“哪能困着了”。

我见了心中颇不惬意，便打定主意：翌日起补液时间，提前或延后两小时左右，以免再次见到上述的“溺慈和缺孝”的失衡。



今年4月10日中午，我在回家的路上接到一个海外来电。电话那头是曾在黑龙江大兴安岭林场下乡的上海知青，名叫唐金水。他看到新民晚报3月28日刊登的本人拙文《不会忘记我们的兄弟姐妹》后，请我帮助提供文中提到的孙菊英的联系方式。孙菊英是他初中的同班同学，自1969年各自下乡后再也没联系过。屈指算来，已经分别45年。

唐先生在电话中与我聊了半个多小时，我手机电池已耗尽。回到家中刚换上电池，他又来电，还要继续唠嗑。唐先生聊得欲罢不能，他说已记不清啥时与人在电话中说过这

么多事情，讲过这么多话。可他哪里知道我这一头的情况：我到家后，妻子给我下了一碗面条，因为要接听唐先生的电话，只能将面条搁置一边。其间，我又

庆的情况。恰巧，我正要去看香港参加亲戚的婚礼，便与夏志庆约定到香港见面叙谈。

那天下午，我在香港中文大学宾馆大厅与夏志庆见了面，竟是一见如故。交谈中，我们经常夹着东北话海聊，更感觉痛快。夏志庆说在香港生活了三十多年，他始终未忘记当年农村的艰苦岁月，也未忘记那时朝夕相处的知青同学。要不是夏志庆要赶到医院去取药品，那天，我俩肯定要谈到半夜。

又记起2009年春，我也接到过一个电话。打电话的人叫张来俊，他是从延边朝鲜族自治州政府网站的“纪念上海知青到延边下乡40周年”有关活动

钟，是我使用手机以来通话最长的一次。几天后，唐先生又来电话，说他

美国定居，现在上海已无亲属。这次回上海小住，特地租了一套公寓(预备多住些日子)，就为了寻找当年一起下乡的集体户同学。由于时间久远，当年那些同学的名字他竟一个也想不起来了。

我开始一个个给安图知青打电话，打了几天总算有回音了。与张来俊同一个集体户的知青讲出他当年的一些往事及他的外号。当我把这些转述给张来俊时，他激动极了，恨不得马上与大家相聚。一个春雨淅沥的上午，张来俊与七八个插兄插妹见面了，这分别三十多年的交谈，一直到天黑都没结束。

悠悠岁月，欲说当年好困惑。可岁月的流逝，却割不断知青的友情……

今观，各种饮料、纯净水都用塑料瓶装，有的人喝完就把空瓶卖给收旧货人，有的人则丢弃。对用过的塑料空瓶处理，我们的环保部门还没有严格管理起来。

日前我去德国探亲，看到德国人从超市或商店买的饮料或纯净水也是用塑料瓶或玻璃瓶装的，但他们用完后，搜集在一起，再去超市时，就一只一只塞进空瓶回收机，然后机会上打印出一张回收费单，购物时可用此回收单扣除现金。

多数的塑料瓶或玻璃瓶，德国厂家在生产产品时，已把退瓶费印在瓶上。例如，一瓶苹果水售1.25欧元，其中0.25欧元是退瓶费。

不过，在德国有的空瓶是不退瓶的，但要回收。笔者在居民住宅区常会看到一排5只大回收箱，正面有一圆口，每只箱都有说明放入什么空瓶，分别为盛过有害物、油类、酒类、一般空瓶等。

空瓶可退瓶费，也就有人捡空瓶。一只空瓶退0.25欧元，而在平民超市(ALDI、LiDa等超市)一条正方形长面包只售0.49欧元，一块100克的巧克力售0.33欧元。相比较，捡两只空瓶就可买到这些食品。笔者常看到在路边垃圾箱捡空瓶的人，穿着很整齐，中老年人多。

有意思的是，笔者在德国看到《人民日报》(海外版)的一篇报道，题目是“富人卖废品”并配图说明：在废品回收站前，华人民众用大垃圾袋捡来的数以百计的可回收瓶罐卖钱。文章说：“旅居美国的华人向来都有将家里积存的空瓶出售的习惯，与美国政府鼓励回收垃圾的环保观念不谋而合。”所以有些华人、尤其是不少早年过过艰苦日子的中老年华人外出也会捡塑料瓶，据说最多时有人一天可捡到一百多只塑料瓶及铝罐。有一老人去美国两年后首次回国时，随身带回的三千多美元积蓄都是卖瓶子所得。在美国，捡瓶子的人中不少是住豪宅的富豪老人，虽然子女们对老人捡瓶卖瓶的做法很不以为然。

的信息中知道我的手机号码的。他人说自己曾在安图县二道公社下乡，上世纪70年代末去

美国定居，现在上海已无亲属。这次回上海小住，特地租了一套公寓(预备多住些日子)，就为了寻找当年一起下乡的集体户同学。由于时间久远，当年那些同学的名字他竟一个也想不起来了。

我开始一个个给安图知青打电话，打了几天总算有回音了。与张来俊同一个集体户的知青讲出他当年的一些往事及他的外号。当我把这些转述给张来俊时，他激动极了，恨不得马上与大家相聚。一个春雨淅沥的上午，张来俊与七八个插兄插妹见面了，这分别三十多年的交谈，一直到天黑都没结束。

悠悠岁月，欲说当年好困惑。可岁月的流逝，却割不断知青的友情……

今观，各种饮料、纯净水都用塑料瓶装，有的人喝完就把空瓶卖给收旧货人，有的人则丢弃。对用过的塑料空瓶处理，我们的环保部门还没有严格管理起来。

日前我去德国探亲，看到德国人从超市或商店买的饮料或纯净水也是用塑料瓶或玻璃瓶装的，但他们用完后，搜集在一起，再去超市时，就一只一只塞进空瓶回收机，然后机会上打印出一张回收费单，购物时可用此回收单扣除现金。

多数的塑料瓶或玻璃瓶，德国厂家在生产产品时，已把退瓶费印在瓶上。例如，一瓶苹果水售1.25欧元，其中0.25欧元是退瓶费。

不过，在德国有的空瓶是不退瓶的，但要回收。笔者在居民住宅区常会看到一排5只大回收箱，正面有一圆口，每只箱都有说明放入什么空瓶，分别为盛过有害物、油类、酒类、一般空瓶等。

空瓶可退瓶费，也就有人捡空瓶。一只空瓶退0.25欧元，而在平民超市(ALDI、LiDa等超市)一条正方形长面包只售0.49欧元，一块100克的巧克力售0.33欧元。相比较，捡两只空瓶就可买到这些食品。笔者常看到在路边垃圾箱捡空瓶的人，穿着很整齐，中老年人多。

有意思的是，笔者在德国看到《人民日报》(海外版)的一篇报道，题目是“富人卖废品”并配图说明：在废品回收站前，华人民众用大垃圾袋捡来的数以百计的可回收瓶罐卖钱。文章说：“旅居美国的华人向来都有将家里积存的空瓶出售的习惯，与美国政府鼓励回收垃圾的环保观念不谋而合。”所以有些华人、尤其是不少早年过过艰苦日子的中老年华人外出也会捡塑料瓶，据说最多时有人一天可捡到一百多只塑料瓶及铝罐。有一老人去美国两年后首次回国时，随身带回的三千多美元积蓄都是卖瓶子所得。在美国，捡瓶子的人中不少是住豪宅的富豪老人，虽然子女们对老人捡瓶卖瓶的做法很不以为然。

今观，各种饮料、纯净水都用塑料瓶装，有的人喝完就把空瓶卖给收旧货人，有的人则丢弃。对用过的塑料空瓶处理，我们的环保部门还没有严格管理起来。

日前我去德国探亲，看到德国人从超市或商店买的饮料或纯净水也是用塑料瓶或玻璃瓶装的，但他们用完后，搜集在一起，再去超市时，就一只一只塞进空瓶回收机，然后机会上打印出一张回收费单，购物时可用此回收单扣除现金。



沈人安
幼儿体检报告
(四字民生新词)
昨日谜面：河内新貌(围棋手)
谜底：时越(注：时，时下；越，越南)

回收空瓶

曾广昌